

УДК 301.085(-22)

## СТАНОВЛЕНИЕ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

*О.В.Федотова*  
*Волгоградская ГСХА*

Начало активизации личных подсобных хозяйств идет с того времени, когда начался переход аграрного сектора экономики на рыночные отношения. Тогда повсеместно наблюдался спад производства продукции животноводства в коллективных предприятиях. И именно в то время значительно усилилась экономическая и социальная значимость малых форм хозяйствования. Позже с учетом экономической эффективности и активности деятельности сельских жителей в рамках законов о личном подсобном и крестьянском (фермерском) хозяйствах ЛПХ получили статус товаропроизводителей. А сегодня в соответствии с законом «О развитии сельского хозяйства» разработана отраслевая программа повышения производительности и устойчивости крестьянских (фермерских) хозяйств и других малых форм хозяйствования на 2008-2012 годы. В нее вошел целый ряд мероприятий, включая вопросы социальной политики и налоговых послаблений.

Но особенно серьезным стимулом для активизации малых форм хозяйствования, личных подсобных хозяйств стали мероприятия, определенные в рамках реализации национального проекта «Развитие АПК», четыре тысячи крестьянских (фермерских) и более одиннадцати тысяч личных подсобных хозяйств области воспользовались льготными кредитами на сумму 2,5 миллиарда рублей. В качестве частичной компенсации по полученным займам им выплачено более 40 миллионов рублей дотаций. Наряду с такими мерами государственной поддержки большую стимулирующую роль на развитие личных подсобных хозяйств оказывают субсидии областного бюджета на закупку животноводческой продукции у населения. За 2007-2008 годы они составили 276 миллионов рублей, более 5 миллионов рублей ежегодно выделяется для материального стимулирования лучших сельских подворий и сдатчиков в рамках проводимых смотров-конкурсов.

Сегодня, именно, личные подсобные хозяйства являются основными поставщиками животноводческой продукции в области. Данные составляют 82 процента общего объема производства молока и 72 процента производства мяса – столько произвели сельские жители в 2008 году. Работа подворий гарантирует устойчивое развитие сельских территорий, обеспечение занятости и повышение уровня жизни сельского населения.

Сегодня в области также сложился отработанный механизм заготовок животноводческой продукции, объединяющий интересы сельхозпроизводителей, территориальных органов общественного самоуправления и администраций сельских поселений. Фактически имеется единая сеть производства и сбыта продукции личных подсобных хозяйств. И объемы реализации животноводческой продукции неуклонно растут.

В области имеется около 250 тысяч личных подсобных хозяйств, более

половины которых фактически являются семейными фермами.

Развитие личных подсобных хозяйств стало катализатором становления многих перерабатывающих предприятий области. Рационально используя выделяемые субсидии, они активно расширяют заготовительную сеть, налаживают взаимовыгодное сотрудничество с населением. Это позволило значительно увеличить закупки мяса и молока в сельских подворьях. Их объемы только за последние два года возросли на 42-46 процентов. Тем не менее для владельцев личных подсобных хозяйств все равно остается серьезной проблемой гарантированный сбыт продукции, в том числе на муниципальных рынках города Волгограда и районов области.

В области организовано 16 сельскохозяйственных рынков и 115 ярмарок выходного дня. На муниципальных рынках Волгоградской области выделено более тысячи торговых мест для мелких сельхозтоваропроизводителей.

Особое внимание также уделяется вопросам организации потребительских кооперативов. На сегодняшний день на территории области функционирует 197 таких кооперативов, из которых 79 созданы за последние два года. Из них 20 выполняют снабженческо-сбытовые функции, 100 занимаются кредитной деятельностью, 3 – переработкой сельскохозяйственной продукции, остальные обеспечивают комплексное обслуживание сельского населения. В 2008 году кооперативами заготовлено более 1600 тонн мяса, 3300 тонн молока, более 2 тысяч тонн кормов, оказано разнообразных услуг населению на сумму около 60 миллионов рублей.

И все же проблемы имеются. И процесс организации кооперативов в некоторых районах области затягивается, а то и вовсе стоит на месте. В ряде поселений наблюдается вялотекущий процесс их деятельности. И это нередко остается вне поля зрения муниципальных образований и органов сельхозуправлений на местах. А начатая работа по их организации из-за отсутствия необходимой залоговой базы не находит логического завершения в части расширения кредитных ресурсов для их развития.

Именно в рамках национального проекта потребительские кооперативы могут получить уникальную возможность воспользоваться беспроцентными ссудами и займами кредитных организаций для собственного развития.

Перспективно продолжить работу по созданию потребительских кооперативов, основанных на территориальном принципе их организации. И с максимальным участием фермерских, личных подсобных хозяйств, перерабатывающих и других сельскохозяйственных организаций, а также с обязательным участием в этом процессе кредитной кооперации. Такие кооперативы, базирующиеся на общих интересах территорий и его участников и обладающие возможностью получения займов, будут иметь перспективы дальнейшего развития.

Там, где этого нет, снабженческо-сбытовые и другие функции по оказанию разнообразной помощи населению должны на себя брать территориальные органы общественного самоуправления.

В условиях отсутствия у многих субъектов малого агробизнеса необходимой залоговой базы особую значимость приобретает земельно-ипотечное кредитование, которое позволяет привлекать финансовые ресурсы на длительный срок и под приемлемые проценты. Для этого земля должна быть превращена в реально работающий инструмент финансового оборота. Такая земля у многих есть в составе общедолевых паев и ее можно использовать под кормовые се-

вообороты. Только ее выделение во многом сдерживается из-за существующей процедуры оформления земли в собственность.

Хотя становление и устойчивое развитие ЛПХ налицо, областные власти разрабатывают дальнейшую политику повышения эффективной отдачи от их функционирования. Например, планируется наладить обеспечение личных подсобных хозяйств качественным семенным и посадочным материалом, организовать систему государственного племенного, ветеринарного и агротехнического обслуживания. В целях увеличения производства высококачественного мяса организовать межпородное скрещивание имеющегося поголовья. Также стоит задача шире развивать кооперативные связи с крупными сельхозпредприятиями по доращиванию и откорму молодняка крупного рогатого скота и свиней, по их обеспечению разнообразными кормами.

---

УДК 338.43.01.

**ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДОКТРИНЫ  
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
**SUBSTANTIVE PROVISIONS of the DOCTRINE of  
FOOD SAFETY of the RUSSIAN FEDERATION**

*И.А. Хамитова, Н.Н. Макарова*  
*I.A. Khamitova, N.N. Makarova*

*Камская государственная инженерно-экономическая  
академия, филиал в г.Чистополь, Татарстан, Россия*  
*Kama state engineering-economic academy, the branch  
in Chistopol town, Tatarstan, Russia*

*The project of the doctrine of food safety of Russia is based on balance of interests of the country of conditions of development of the world food market, protection of the population against the poor-quality foodstuffs, growth of a share of domestic food stuffs in the Russian market.*

Продовольственная безопасность – важнейший элемент экономической безопасности. Значение продовольственной безопасности обусловлено ролью продовольственного обеспечения для поддержания социально – экономической стабильности в обществе.[1]

Продовольственная безопасность является составной частью национальной безопасности страны, сохранения ее государственности и суверенитета, важнейшей составляющей демографической политики, системы жизнеобеспечения, необходимым условием обеспечения здоровья, физической активности, долголетия и высокого качества жизни населения страны.

Стратегической целью продовольственной безопасности Российской Федерации является надежное обеспечение населения страны безопасной и качественной сельскохозяйственной и рыбной продукцией, сырьем и продовольствием. Гарантией ее достижения является стабильность внутреннего производства, а также наличие необходимых резервов и запасов.[3]